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1. Sejam o = {(1,-1),(0,2)} e = {(1,0,-1),(0,1,2),(1,2,0)} bases de R? e
R3, respectivamente. Seja T : R? — R® a transformacao linear tal que

1 0
=11 1
0 -1

Determine T'(x, y).

2. Seja T : R® — R® o operador linear definido por
T(z,y,2) = (=92 + 4y + 4z, —8z + 3y + 4z, —16x + 8y + 7z).

a. Determinar o polinomio caracteristico de 7'.
b. Determinar os autovalores de 7.
c. Determinar o polindmio minimal de 7.

d. T é diagonalizdvel? Justifique.

3. Considere R* com o produto interno usual e W = [(—1,2,-1),(1, -1, 0)].
Determine uma base para W+.

4. Sejam V um espaco vetorial sobre R e {vy,...,v,} um conjunto de vetores
LI de V. Sejam

Wi = auivi+---+aniy
Wy, = G1nVi+ -+ GppVa.
Mostre que {w1,...,w,} é LI se, e somente se,
a1 - G1p
det oo # 0.

Qipn  *** Qpp



5. Sejam U e W subespacos de um espacgo vetorial V, tais que V. = U &
W. Sejam {vy,...,vy,} e {wi,...,w,} bases de U e W, respectivamente.
Mostre que

{vVi, e s Vi, Wi, oo, Wi }

¢ uma base de V.

6. Seja T : R* — R® o operador linear definido por

a. Verifique que 7' é uma transformacao linear.

b. Quais as condigoes sobre a, b e ¢, para que (a,b,c) € Im(T)? Qual é a
dim(Im(T))?

c. Quais as condigoes sobre a, b e ¢, para que (a,b,c¢) € ker(T)? Qual é a
dim(ker(7))?

d. T é sobrejetora? Justifique.

7. Sejam V um espago vetorial com produto interno (-, -) sobre Re {vy,..., v}
uma base ortonormal de V. Se

u=x1vy+---+2x,v, € V:ylvl+"'+ynvn-
Mostre que:

a. (W, V) = 1y1 + -+ + TnYn;
b |jull = /T + -+ 2l
8. Seja A uma n x n matriz sobre R. Considere o conjunto
S={X€R:A — Al énao invertivel}

Dé uma estimativa para o numero de elementos de S.



